

# 改造的是社区环境 提升的是居民幸福感

## 香洲区着力推进背街小巷环境改造提升

不忘初心  
牢记使命

畅通宽阔的柏油路,干净平整的小道,路边错落有致的绿植……作为城市“里子”的背街小巷正在悄然蜕变,“颜值”全面升级。

采写:本报记者 马涛  
摄影:本报记者 程霖



狮山街道桃园聚场。 本报记者 程霖 摄

近年来,香洲区委、区政府高度重视背街小巷的环境整治,背街小巷环境整治提升工程在2018年、2019年均被列入香洲区十件民生实事。香洲区围绕“党建引领,社区营造”的理念,通过微改造、微提升,进而挖掘社区特色、彰显城市品位,最终“靓化”城市更新的“面子”,筑牢“民生普惠共享”的“里子”;既保留了老珠海的市井味和烟火气,也展现了香洲干净整洁、文艺舒适的新面貌。近日,记者走访香洲区部分背街小巷,感受这份幸福。

### 狮山: 废弃绿地变身成为社区聚场

11月的珠海午后,气候温暖如春。记者沿着夏美路行至光明幼儿园旁,一个崭新而别致的景观文化小游园映入眼帘。参天的古榕树朝着天空伸展枝叶,阳光穿过树叶,落下斑驳的影子。五彩纷呈的时花的花圃里开得正欢。竹影斑驳,花姿摇曳……这处小游园便是最近启用的“狮山小美”项目之一——桃园聚场。

桃园聚场位于夏美路西侧,北侧面邻光明幼儿园,占地面积约630平方米,是进入桃园社区的门户之地。桃园聚场于今年11月建成启用,桃园社区的居民从此有了休憩交流的场所。

而就在大约3个月前,此处为两块废弃绿地,由于长期缺乏管理而杂草丛生,并有虫鼠甚至发出异味。原本应为公共活动空间的绿地,成为废弃的消极空间,同时还有场地高差大、地形复杂、存在交通安全隐患等问题。

记者现场看到,桃园聚场没有大拆大建,而是因势利导设置人行道、安全护栏,一方面设置慢行空间,提高行人安全性,一方面设置人车分流行道,解决安全隐患;保留场地原有的雕塑、竹子等景观元素,营造了“竹影斑驳、花姿摇曳”的休憩、悠游美好景象;利用不同活动平台与绿地的组合,解决场地高差

问题,提供安全的活动区域和富有层次感的景观空间;把原来闲置的保安亭改造成休闲书屋,随处点缀其中的古诗词句更是融入了人文艺术元素;通过设计分区为市民提供休闲、交流、健身、亲子互动、文化展示的功能……

“改造后的桃园聚场保留了原有的景观,让附近居民感受到‘老城’情怀,成为既有颜值,又能让居民进行休憩交流的场所。”原桃园社区居委会负责人蔡斌超告诉记者,同时还为上下学接送小孩的家长提供休息等待的空间,消除了安全隐患。

据介绍,桃园聚场从2018年8月启动项目开始,由社区党委搭建平台征集意见,议事协商近百场,近2000人次参与,从一砖一瓦的选材到一花一木的栽种;从慢空间的设置到人车分流的规划;从风雨长廊的搭建到休闲书屋的设计……桃园聚场正是广纳民言,汇聚民智的生动体现;项目充分了解、评估和吸收公众的合理化建议,使项目设计与公众需求相匹配,从而提升社区居民的公共意识和社会责任感。

下午3时许,陆续有家长来到幼儿园门前接小孩放学。他们坐在树池或木椅上闲聊、看手机,再也不用像以前一样站在马路中间等候了。

“建得很漂亮,我们都很满意,感到很幸福!”居民李阿姨告诉记者,为了让桃园聚场更实用、美观,居民们十分热心,前前后后参加了不少次居民议事会议,现在终于建成了,真的非常开心。

记者获悉,近年来,狮山街道党工委把“党建引领,社区营造”作为打造共建共治共享社会治理新格局狮山落地版,党建引领精工打造的“狮山小美”项目正是践行以人民为中心的发展理念,着眼狮山居民对美好生活环境的需求开展的一项惠民工程。该工程在楼宇之间、小区一角、背街小巷合理选址,融入生态、历史、人文、艺术等元素,对社区环境进行微改造、微提升,以点带面逐步改善人居环境,提升城市业态。

目前,该街道已经完成了“临池小憩”“香美园”“桃园聚场”“光华街彩绘墙”“碧晖园”等14个“狮山小美”项目,现有47个项目正在设计和建设中。

### 梅华: 裸露地改造成为“美丽街角”

一座文明宜居的城市的建设,要有光鲜亮丽的“面子”,也要有整洁舒适的“里子”。香洲区背街小巷环境整治提升工程以“看得见、摸得着”的改变,以更加整洁、便利的生活环境,给人民群众带来更多的获得感。

今年以来,梅华街道对梅华中学外围翠民路段裸露地进行“微改造”,通过“美化变身、文化提质、活化聚情”,把老旧、不雅的角色角打造成既“美化”又“文化”、既“造景”也“聚情”的环山美丽街角,成为受居民游客喜爱与欢迎的“打卡”地。

环山美丽街角位于环山社区嘉祥苑路梅华中学围墙外一侧,此前是一片裸地,土壤裸露,坑洼不平,杂草丛生,严重影响市容市貌环境。梅华街道主动与梅华中学沟通,共同把这块地规划设计成了一块具有特色、艺术感的美丽街角,改造面积约730平方米。在初步设计方案公示时,就得到周围居民的一致赞同。

环山美丽街角的设计方案主要是将场地进行特色铺装,增设阳光棚架、休闲座椅、儿童游玩互动装置和其他空地绿化装饰,还种植了桂花、紫薇、锦叶榄仁等18种植物。今年8月底,项目进场施工,国庆期间已经对外开放。嫩绿色的植物,色彩鲜艳的地面和互动装置,配上艺术化的园林设计,让每个过路人眼前一亮,清新感扑面而来。

现在周围居民及接送学生的家长,每逢路过的时候,都可以驻足休息。环山社区的退休老人曾叔,在环山美丽街角建成后,时常都要和老友们到这来闲坐聊天,“环山美丽街角是个小工程,但实在是大惠民!”曾叔感叹道。



### 相关链接

## 香洲区今年43个 改造提升项目已完工

记者昨日从香洲区城市管理和综合执法局获悉,香洲区从市民最关心、最直接、最现实的问题入手,以改善民生设施为主导,坚持补短板惠民生,着力推进背街小巷改造提升工作。

目前,2019年度共开展实施背街小巷整治48个项目,项目总投资约1.3亿元,南屏镇北山社区环境整治工程、和平巷青石板路、光明街综合提升整治工程等43个项目已完成施工,剩余项目正在加快推进。此外,九州大道西桂花A小区停车场绿地带、凤凰小学对面的空置地等也将进行“微改造”,成为香洲区新的“美丽街角”名片。

该局相关负责人表示,经过一系列的基础设施完善、改善居住环境等措施,背街小巷基础设施和服务功能得到进一步提升,周边环境、景观、交通状况得到进一步改善。

## 香洲区向泸水市 援建一所图书馆

### 建成后将更大范围造福当地学生

本报讯 记者马涛报道:近日,香洲区政协负责人率队到泸水市对接有关扶贫项目。经协商,确定由香洲区政协捐助100万元,当地政府配套100万元,共同建设泸水市鲁掌中学图书馆。

据了解,云南省怒江州泸水市是珠海市香洲区东西部扶贫协作对口帮扶地区。为贯彻落实中央打赢脱贫攻坚战战略部署和省市有关东西部扶贫协作指示精神,香洲区政协积极发动委员开展“助力精准扶贫”捐款活动,主动与泸水市政协联系协商,确定共同建设泸水市鲁掌中学图书馆。

香洲区政协负责人一行首先与泸水市政协、泸水市教育体育局、鲁掌中学负责人进行座谈,就捐赠相关事宜进行磋商,并到鲁掌中学实地察看该校办学条件和援建图书馆项目选址。

在援建签约仪式上,香洲区政协负责人和泸水市委相关负责人表示,自开展对口扶贫协作以来,珠海市香洲区用真情、出真招、真帮扶,东西部扶贫协作工作取得显著成效。泸水市的变化和进步离不开珠海市及香洲区的关爱和帮助。该负责人要求该市有关部门要尽快启动项目建设,切实把好质量关,努力将工程项目建设成为捐赠者放心和群众满意的阳光工程、民心工程、精品工程。

香洲区政协负责人指出,教育是最大的民生,基础教育是香洲区政协多年持续关注焦点,图书馆是学校基础建设的重要组成部分,在开展社会教育、传承人类文明、提高学生文化素质等方面,有着不可替代的作用。扶贫先扶智,相信图书馆建成后可以更大范围地造福泸水市的学生。

双方负责人分别在援建协议书上签字,并向泸水市教育体育局现场捐赠100万元项目资金。泸水市教育体育局向香洲区政协赠予写有“无私捐赠传递爱心,真心帮扶情系泸水”的锦旗。

## 香洲古琴斫造工艺 亮相广东非遗周

本报讯 记者马涛报道:记者13日从香洲区文化广电旅游体育局获悉,2019年“岭南味 佛山品”首届佛山文旅欢乐季系列活动之广东(佛山)非遗周暨佛山秋色巡游非遗活态展近日在禅城岭南天地展出。来自香洲区的市级非遗项目“大休弦古斫造工艺”被组委会邀请参展,受到市民及游客的追捧和好评。

展会期间,观众人流不断,他们对传统手工制造的大休弦古斫造工艺特别感兴趣,不断询问。今年6月被香洲区列为区级传承人的丁弘来到现场解答观众的提问,并示范演奏。

大休弦古斫造工艺受到众多古琴爱好者的喜爱。有的是初学古琴的,问了很多关于丝弦古琴的弹奏技巧;有的喜欢古琴的声音,想现场听听;有的问孩子多大能学古琴;有的想了解初学要买什么等级的古琴;有高水平的琴友到现场试听;还有同行斫琴师想了解丝弦古琴的斫造及段纹的工艺……针对琴友们提出的问题,丁弘都一一细心解释,示范演奏,让琴友满意而归。有位在佛山工作的北京琴友,一家人都特别热爱传统文化和弹奏古琴,几乎每天都到展位交流,与丁弘建立了深厚的感情。

据悉,此次广东(佛山)非遗周暨佛山秋色巡游非遗活态展参加单位和项目来自粤港澳大湾区,以及泛珠三角的30个城市,其中国家级、省级、市级非遗项目共48个。

香洲区文化广电旅游体育局相关负责人表示,通过这次更生活化、更接地气的非遗活态展示,让传统文化回归现代人的生活,此次非遗活态展为市民和游客奉上了一道文化大餐。

## “我与宪法”征文大赛 向香洲中小学 进行好文征集

本报讯 记者马涛报道:记者11日从香洲区司法局获悉,近日,区司法局、区教育局联合开展香洲区中小“我与宪法”征文大赛,向香洲区各中小学进行好文征集。本次大赛旨在切实增强广大师生的宪法意识和法治意识,弘扬宪法精神,引导青少年从小掌握宪法知识,树立宪法意识、养成尊法守法习惯。

据介绍,本次大赛分小学组和初中组两个组别,围绕“我与宪法”主题进行征文。征文内容要求紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想,结合生活成长中的所见所感,围绕宪法与国家、宪法与社会、宪法与法律、宪法与个人等主题畅谈学习宪法心得,或个人学习生活中与宪法有关的人和事,阐释宪法精神,讴歌法治社会。

大赛共设置一等奖9名,二等奖15名,三等奖24名,优秀奖、优秀指导老师奖、优秀学校组织奖若干名。同时,将在12月4日国家普法日前夕,举行征文大赛颁奖仪式暨优秀作品展演活动,对优秀作品予以表彰,并邀请3-5名优秀获奖者现场朗读作品,将好文共享。

据悉,本次大赛截稿日期为11月17日。

## 香洲居民乐享文化大餐 劲歌热舞轮番上演

□本报记者 马涛

### 舞动香洲 千名选手同台共舞

为进一步丰富公共文化产品供给,推动群众文化活动品牌扩容提质,努力营造“一年四季、主题鲜明、艺满香洲”的良好文化氛围,让群众最大程度成为文化强区建设的实践者、创造者和受惠者,香洲区委宣传部、区文化广电旅游体育局、区文联联合举办的第四届“文化香洲·缤纷四季”系列活动,着力打造春之诗、夏之画、秋之舞、冬之歌系列活动品牌。其中,春之诗、夏之画、秋之舞系列活动已落幕,冬之歌系列活动最后一场比赛将于本月16日举办。

从热情灵动的广场舞、到美轮美奂的舞台舞,再到热血沸腾的街舞,从豪迈奔腾的大合唱、到唱响时代强音的歌手大赛,再到绘声绘色的小品曲艺大赛……香洲区连续举办多场歌舞大赛,会聚了全区、全市乃至全国各地的“有才”选手,他们使出浑身解数,劲歌热舞轮番上演,为居民奉上了一场场精彩纷呈的文化大餐。

据了解,今年“文化香洲·缤纷四季”活动中的“秋之舞”文化赛事包括广场舞、舞台舞、街舞等多种类别,吸引上千名选手参加,涵盖老中青各个年龄段。

其中,2019年珠海市民艺术节舞蹈大赛广场舞大赛、舞台舞蹈大赛10月18-19日在香洲文化广场(柠溪)落幕,分别吸引了上千名市民参与这场文化艺术盛事。赛事经过层层选拔,最终共十支舞蹈团队进入大赛总决赛。选手们以饱满的热情和灵动的舞姿,展现了群众丰富多彩的生活和奋发向上的精神面貌。引人入胜的表演,绚丽多姿的舞台,极具爱国情怀和地方传统特色的舞蹈,展示了近年来市民舞蹈创作的成果,呈现了全市群众舞蹈表演的最高水准,大大提升群众获得感与幸福感,让现场观众充分享受了一场高雅舞蹈艺术盛宴。

10月20日,珠海市民艺术节·第四届

“文化香洲·缤纷四季”系列活动秋之舞“激情飞扬”街舞大赛在华发商都举办。比赛吸引了众多业界知名的舞者以及街舞爱好者参与,现场超过140组选手,参加比赛人数达到280人,观演群众达3000人,场面十分火爆。街舞高手齐聚一堂切磋技艺,用灵活的舞姿碰撞出青春最燃的火花,给现场的评委嘉宾与观众带来一场激情四射的视觉盛宴,也让珠海这座城市魅力因街舞赛事被更多的人所熟知。

### 律动香洲 唱响香洲声音

“文化香洲·缤纷四季”冬之歌系列活动分为合唱大赛、歌手大赛、小品曲艺大赛等不同类型的比赛项目,给群众带来精彩的视听盛宴。

据了解,“冬之歌”合唱大赛启动以来,各镇街大力发动居民参与,合唱团积极筹备排练参赛。经过各镇街、社区层层选拔,共24支合唱团进入在圆明新园举行的决

赛,千余名选手现场给观众带来了一场高水平的合唱盛宴。经过激烈角逐,南屏镇银铃歌剧艺术团等10支合唱团获得香洲区“十大优秀合唱团队”称号。10月12日,香洲区十大优秀合唱团展演在华发中演大剧院落幕。本次展演的举办,把香洲区优秀合唱团与热爱合唱的市民朋友集聚在一起,用歌声拉近彼此的距离。

11月9日晚,“冬之歌”系列活动“唱响新时代”歌手大赛总决赛在嗨森里音乐美食广场激情开唱。经过复赛的激烈比拼,来自梅华、拱北、翠香、前山街道等各镇街选送的10名选手和20名大众选手脱颖而出,成为晋级总决赛30强歌手。他们高歌新时代,唱响主旋律,吸引数百名群众围观,现场气氛异常火爆。

记者采访获悉,“冬之歌”系列活动最后一场比赛“绝对有戏”小品曲艺大赛也即将开演。11月16日(周六)19:00-21:30,年轻的“戏精”将与资深演员在香洲文化广场(柠溪)同台竞技,最终将评选出金、银、铜奖。